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Το Ινστιτούτο εν συντομία

Δομές και Ανθρώπινο Δυναμικό

Η φιλελεύθερη ταυτότητα του 
Ινστιτούτου

Μοχλός μεταρρύθμισης και 
εκσυγχρονισμού

Δημοσιεύσεις

Podcasts Ask the Experts

Προς αναζήτηση υψηλής στρατηγικής στο Κυπριακό: 
Η εν εξελίξει διαδικασία, η στάση της Άγκυρας και 

τα σενάρια ενόψει «εκλογών» στα κατεχόμενα  

Δεκέμβριος 2024

ISPD

• ISPD POLITICS PODCAST: Συρία: Η επόμενη μέρα, με 
φιλοξενούμενο τον Δρα Ζήνωνα Τζιάρρα

Δείτε ακόμα σ’ αυτό το τεύχος:

• Εσπερίδα: «Σύγχρονοι Πόλεμοι και Νέες Απειλές στην 
Εποχή των Πολυκρίσεων»

          σελ.2

•ISPD GREEN PODCAST: Εξελίξεις που προκύπτουν 
από τη Διάσκεψη του ΟΗΕ για το Κλίμα (COP 29), με 
φιλοξενούμενη την Καθ. Φοίβη Κουντούρη

          σελ.3

Η Μέση Ανατολή αναδιαμορφώνεται: 
Τι επιφυλάσσει το 2025
Σε ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον κείμενο ανάλυσης για το πώς 
διαμορφώνεται αυτή τη στιγμή η ρευστή κατάσταση στη 
Μέση Ανατολή, ο Ανώτερος Αναλυτής του Ινστιτούτου μας, 
Δρ. Γαβριήλ Χαρίτος, αποτιμά τα επεισοδιακά γεγονότα 
που σημάδεψαν το 2024 και επιχειρεί μια εκτίμηση ως  
προς το πώς αναμένεται να εξελιχθούν τα πράγματα κατά 
το 2025.   Αναλύοντας τα νέα δεδομένα που καθόρισαν 
σημαντικές πτυχές των εξελίξεων στην περιοχή, καταδεικνύει 
τις τάσεις που αναμένεται να επηρεάσουν τις ισορροπίες 
στα πολλαπλά ενεργά πολεμικά μέτωπα, ενέχοντας την 
δυναμική, όπως υποδεικνύει, να αναδιαμορφώσουν τον 
χάρτη της Μέσης Ανατολής.
Διαβάστε το κείμενο ανάλυσης εδώ.

Την ανάγκη χάραξης μιας υψηλής στρατηγικής στο 
Κυπριακό, επισημαίνει σε κείμενο ανάλυσής του, ο 
πρόεδρος του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και 
Δημοκρατίας, Δρ. Χριστόφορος Φωκαΐδης, προτού 
οι εξελίξεις οδηγήσουν την ελληνοκυπριακή πλευρά 
μπροστά σε επώδυνα διλήμματα.  Αφού επιχειρεί μια 
εκτίμηση των πιθανών σεναρίων σε σχέση με την εν εξελίξει 
διαδικασία στο Κυπριακό, λαμβάνοντας υπόψη και τις 
«εκλογικές» διαδικασίες που είναι προγραμματισμένες 
για την ανάδειξη του νέου Τουρκοκύπριου ηγέτη, ο Δρ. 
Φωκαΐδης διατυπώνει την εκτίμηση πως δεν υπάρχουν 
αυτή τη στιγμή προϋποθέσεις ώστε να αναμένει κανείς μια 
ουσιαστική μεταβολή στις θέσεις που διατυπώνει η άλλη 
πλευρά στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων και καταθέτει 
9 πυλώνες πολιτικής που θα μπορούσαν, όπως σημειώνει, 
να αποτελέσουν συστατικά στοιχεία μιας υψηλής 
στρατηγικής, με στόχο να κρατηθεί ζωντανή η προοπτική 
μιας λύσης που θα ανατρέπει τα κατοχικά τετελεσμένα και 
θα οδηγεί στην επανένωση της Κύπρου. 
Διαβάστε το κείμενο ανάλυσης εδώ.

          σελ.2

-

•Κλειστή Συνάντηση Εργασίας:
«Η ηλεκτρική διασύνδεση Κύπρου-Ελλάδας: 
Οι γεωπολιτικές πτυχές»           σελ.3

Βίντεο:  Γνωρίστε το 
Ινστιτουτο σε 2 λεπτá

• Βιβλίο: «Η Κύπρος στην Εποχή των Πολυκρίσεων: 
Οι Μεγάλες Προκλήσεις Σε 24 Ερωταπαντήσεις»
 

          σελ.4
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Στο νέο επεισόδιο της σειράς ISPD GREEN PODCAST ο 
Δρ. Οδυσσέας Χρίστου, Αν. Καθηγητής Δικαίου και 
Διακυβέρνησης Αειφορίας στη Σχολή Νομικής του 
Παν. Λευκωσίας και Επικεφαλής του Παρατηρητηρίου 
Πράσινης Μετάβασης του Ινστιτούτου φιλοξενεί την 
Δρ. Φοίβη Κουντούρη, Καθηγήτρια στην Οικονομική 
Σχολή και Διευθύντρια του Εργαστηρίου έρευνας για την 
κοινωνικοοικονομική και περιβαλλοντική βιωσιμότητα 
ReSEES στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Θέμα 
συζήτησης η Διάσκεψη του ΟΗΕ για το Κλίμα (COP 29), 
που πραγματοποιήθηκε στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν, 
για την αναθεώρηση της Διεθνούς Σύμβασης για την 
Καταπολέμηση της Κλιματικής Αλλαγής.

Ακούστε το podcast εδώ.
Προηγούμενα podcasts εδώ.

• Άρθρο του Τριαντάφυλλου Καρατράντου, Ανώτερου 
Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, με τίτλο “Η «αυτοσχέδια» 
τρομοκρατία”, Καθημερινή (Αθηνών), 29 Δεκεμβρίου 2024.

• Άρθρο του Παναγιώτη Χριστιά, Ανώτερου Ερευνητικού 
Εταίρου του ΙΜΠΔ, με τίτλο “Το παράδοξο του 
ορθολογισμού”, Καθημερινή (Κύπρου), 23 Δεκεμβρίου 
2024.

• Άρθρο του Ιωάννη Ν. Γρηγοριάδη, Ανώτερου Ερευνητικού 
Εταίρου του ΙΜΠΔ, με τίτλο “Τι Κερδίζει η Τουρκία στην 
Συρία”, Εφημερίδα Τα Νέα,  22 Δεκεμβρίου 2024.

Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ
Δείτε στην ενότητα «Παρεμβάσεις στα ΜΜΕ» στην ιστοσελίδα μας αυτό το μήνα, ανάμεσα σε άλλα:

• Άρθρο του Κωνσταντίνου Φίλη, Ανώτερου Ερευνητικού 
Εταίρου του ΙΜΠΔ, με τίτλο ”Το τουρκικό σχέδιο και οι 
ελληνικοί χειρισμοί”, Καθημερινή (Αθηνών), 20 Δεκεμβρίου 
2024.

• Άρθρο του Σωτήρη Ρούσου, Ανώτερου Ερευνητικού 
Εταίρου του ΙΜΠΔ, με τίτλο “Τα καλά και τα κακά σενάρια 
για την Συρία στη μετά-Άσαντ εποχή – Ο «μεγάλος 
κερδισμένος»”, Το Βήμα, 18 Δεκεμβρίου 2024.

• Παρέμβαση του Πάρι Φωκαΐδη και του Κωνσταντίνου Χ’’ 
Στάσου, Ανώτερων Ερευνητικών Εταίρων του ΙΜΠΔ με τίτλο 
“Κρούουν το καμπανάκι για οφέλη από GSI”, Stockwatch, 
15 Δεκεμβρίου 2024.

ISPD GREEN PODCAST: 
Εξελίξεις που προκύπτουν από τη Διάσκεψη του ΟΗΕ για το Κλίμα (COP 29)

 

Εσπερίδα: Σύγχρονοι Πόλεμοι και Νέες Απειλές στην Εποχή των Πολυκρίσεων
Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η Εσπερίδα του 
Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας, σε 
συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Νεάπολις Πάφου, με 
θέμα «Σύγχρονοι Πόλεμοι και Νέες Απειλές στην Εποχή 
των Πολυκρίσεων» που έλαβε χώρα την Παρασκευή, 13 
Δεκεμβρίου, στον Πολυχώρο Πολιτισμού Αττικόν. Την 
Εσπερίδα χαιρέτισαν ο Δρ. Χριστόφορος Φωκαΐδης, 
Πρόεδρος ΙΜΠΔ, ο Καθηγητής Παντελής Σκλιάς, Πρύτανης 
Πανεπιστημίου Νεάπολις Πάφος και ο κ. Φαίδωνας 
Φαίδωνος, Δήμαρχος Πάφου. Η Εσπερίδα επικεντρώθηκε 
στη διεξαγωγή των σύγχρονων πολέμων, με εστίαση στις 
δύο εν εξελίξει πολεμικές συγκρούσεις στην Ουκρανία και 
στην Μέση Ανατολή, σε συνάρτηση και με την εμφάνιση 
νέων προκλήσεων ασφάλειας που τροφοδοτούν 
νέες κρίσεις. Εισηγήσεις κατέθεσαν ο Καθηγητής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών Δρ. Παναγιώτης Τσάκωνας,
ο Αντιπτέραρχος ε.α. κ. Ευάγγελος Γεωργούσης και ο 
Αν.Καθηγητής του Πανεπιστημίου Νεάπολις Δρ. Μάριος 
Ευθυμιόπουλος.      
Δείτε περισσότερα εδώ.
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ISPD POLITICS PODCAST:
Συρία: Η επόμενη μέρα

Στο νέο επεισόδιο της σειράς ISPD POLITICS PODCAST ο Δρ. 
Κρίτωνας Διονυσίου, φιλοξενεί τον Δρα Ζήνωνα Τζιαρρά, 
Λέκτορα Τουρκικών και Μεσοανατολικών Σπουδών στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου, με θέμα συζήτησης τις τελευταίες 
εξελίξεις στη Συρία.  Πώς οδηγηθήκαμε στην ανατροπή 
του καθεστώτος Άσαντ, ποια είναι σήμερα η κατάσταση 
επί του εδάφους και ποιες οι γενικότερες γεωπολιτικές 
επιπτώσεις για την ευρύτερη περιοχή.  Ποιο ρόλο μπορεί να 
διαδραματίσει σήμερα η Ευρωπαϊκή Ένωση και τι μπορεί να 
πράξει, εν προκειμένω,  η Κυπριακή Δημοκρατία;

Ακούστε το podcast εδώ.
Προηγούμενα podcasts εδώ.

Κλειστή Συνάντηση Εργασίας:
«Η ηλεκτρική διασύνδεση Κύπρου-Ελλάδας: Οι γεωπολιτικές πτυχές»

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η Κλειστή 
Συνάντηση Εργασίας του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και 
Δημοκρατίας με θέμα «Η ηλεκτρική διασύνδεση Κύπρου-
Ελλάδας: Οι γεωπολιτικές πτυχές», που έλαβε χώρα στις 
14 Δεκεμβρίου στο Ξενοδοχείο Alexander the Great στην 
Πάφο. Σε εισαγωγικές τοποθετήσεις προέβησαν ο Δρ. 
Χριστόφορος Φωκαΐδης, Πρόεδρος του Ινστιτούτου, o Δρ. 
Αριστοτέλης Κωνσταντινίδης, Αν. Καθηγητής Διεθνούς 
Δικαίου και Δικαίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, o κ. Παύλος 
Λιασίδης, Συντονιστής Ομάδας Παραγωγής Πολιτικής 
ΔΗΣΥ για θέματα ενέργειας, ο Δρ. Παναγιώτης Τσάκωνας, 
Καθ. Διεθ. Σχέσεων, Σπουδών Ασφάλειας και Ανάλυσης 
Εξ. Πολιτικής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, η κ. Άννα 
Κουκκίδου Προκοπίου, πρώην Υπουργός Δικαιοσύνης 
και Δημόσιας Τάξεως, ο κ. Ευάγγελος Γεωργούσης, 
Αντιπτέραρχος (Ι) ε.α., η κ. Δέσποινα Παναγιώτου-
Θεοδοσίου, Mέλος Συμβουλίου Παρακολούθησης 
Κυβερνητικού Έργου ΔΗΣΥ για την Ενέργεια και

ο Δρ. Κωνσταντίνος Αδαμίδης, Διευθυντής ΙΜΠΔ. Ο κλειστές  
συναντήσεις του Ινστιτούτου πραγματοποιούνται με τη 
συμμετοχή περιορισμένου αριθμού ειδικών (ακαδημαϊκών, 
τεχνοκρατών, κ.α.) και υπεύθυνων χάραξης πολιτικής (pol-
icy makers), κατόπιν πρόσκλησης, και διεξάγονται στο 
πλαίσιο του Chatham House Rule, για να διευκολύνουν 
την ανοικτή συζήτηση και τον ελεύθερο προβληματισμό.
Δείτε περισσότερα εδώ.
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Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για συνεργάτες

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση 

προς ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως 

εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση. Η 

πρόσκληση απευθύνεται σε πανεπιστημιακούς ή ερευνητές κατόχους διδακτορικού 

τίτλου, υποψήφιους διδάκτορες και (σε εξαιρετικές περιπτώσεις) σε κάτοχους 

μεταπτυχιακού τίτλου με σχετική ερευνητική εμπειρία.

Περισσότερα εδώ

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2,Γραφείο 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Δεκέμβριος 2024
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Eπισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
μας και κάντε εγγραφή για 
να λαμβάνετε ενημερώσεις 

και προσκλήσεις για τις 
δραστηριότητες του Ινστιτούτου     Πατήστε εδώ

Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές 

είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το 

παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και 

δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το Εκλογικό Ημερολόγιο του 

Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη 

και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την 

ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών 

συμπληρώνουν αναλύσεις από διεθνή μέσα ενημέρωσης. 
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